Funcdo dada por um integral (T4) parte 1

Definicdo: Dizemos que uma funcao f: [a, b] — R é integravel

b n
(segundo Riemann) se j f(x)dx = lim . Z f(c;)A x; existir
a i=1

maxAx;—

e for um numero real.

Teorema 1: se f for continua em [a, b], entao f serd integravel
em [a, b].
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Observacao: a reciproca do teorema acima nao é verdadeira.
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Teorema 2: se f for limitada em [a, b] e descontinua em apenas um
numero finito de pontos de [a, b], entdo f sera integravel em [a, b].

Teorema 3: Sejam f e g integraveis em [a, b] e tais que f(x) # g(x)
em apenas um numero finito de pontos, entdo

ja F) dx = j G0 dx
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Funcao dada por uma integral

Definicdo: Seja f uma fungdo definida num intervalo I e integravel em
todo intevalo [c, d] contido em I. Seja a um numero fixo pertencente
al.Paratodox em]I, aintegral

X
j f(t) dt existe;
a

entdo podemos considerar a funcao F definida em I e dada por
X
F(x) = j f(t)dt.
a

Exemplo: Esboce o grafico da funcao

x 2 se0<t<l1
F(x) = J f(t)dt, onde f(t) =11
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Teorema do Valor Médio para integral

Teorema (do valor médio para integral): Sef for continua em [a, b],
entdo existira pelo menos um ¢ em [a, b] tal que
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Interpretacao geométrica do teorema do valor médio para integrais
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Demonstracdo:
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Seja f continua no intevalo I e seja a um ponto em I. Como

estamos supondo f continua em I, para todo x em I, a integral
X

f f(t)dt existe. Podemos, entio, considerar a func¢io F

a
definida em I e dada por

F(x) = jf(t)dt

Provaremos a seguir que F é uma primitiva de f, ou seja que
F'(x) = f(x), paratodo x em I.
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Teorema (fundamental do cdlculo): Seja f definida e continua no
intevalo I e seja a € I. Nessas condicdes, a funcao F dada por

F(x) = jf(t)dt,x el

é uma primitivade f em I, isto é, F'(x) = f(x), paratodo x emI.
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Exercicio: Calcule F'(x), sendo F dada por
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